

乡村振兴第一线

临近春节,潮州柑迎来丰收好光景

田间地头产销旺 新春祝福换“吉”忙

新春走基层

“迎新年,送大桔。”提到潮汕的春节,就离不开潮州柑。潮州柑因比桔大,故俗称“大桔”,寓意“大吉大利”。有着“柑桔皇后”美誉的潮州柑是潮汕人走亲访友,互换“大吉”的必备礼品。

临近春节,潮州柑迎来了产销旺季,田间地头,一派繁忙丰收的好光景。

文/图 羊城晚报记者 陈锴跃 赵映光

通讯员 陈家琦



采摘工人正在采摘潮州柑

走进位于潮州市饶平县的锦山生态种养专业合作社的果园,放眼望去,全是枝叶茂密的果树,长势喜人。墨绿色的柑树上,挂满了一个个饱满圆润、黄澄澄的潮州柑。

采摘工人们麻利地从树上将潮州柑连枝带叶剪下,不一会工夫,柑树下的果筐被一一装满,再成筐成筐地从果园里挑出。果园里,到处洋溢着丰收的喜悦。

“往年都是我上门去找果商,求着人家收购,价格还卖得很低。今年都是果商上门抢着要。”谈及潮州柑的销售情况时,锦山生态种养专业合作社负责人邱旭昭的脸上挂满了笑容,“今年的收益相当可观,潮州柑在田间地头售价可达6-7元每公斤。”

邱旭昭是饶平当地的种柑大户,2015年开始就经营果园,并瞄准“潮州柑”这一特色品牌,经过几个月的时间打造起初具规模的现代化果园。

“果园最初种了五千多棵潮州柑,近年来又扩种了几千棵沃

柑。”邱旭昭介绍道,“潮州柑的销路非常广泛,每年的销售范围都不仅限于潮汕地区,同时也销往全国各地。”

据介绍,锦山生态种养专业合作社在种植培育柑树方面,深入研究并且引进了不少现代农林技术。在种植园区内,每一颗柑树的根部都覆盖着一层松软厚实的草。邱旭昭介绍道:“这是果园独特的生草栽培方式,可以有效对果园进行土壤管理,防止水土过度流失,从而提高果品品质。”

除此之外,果园还通过水肥一体化滴灌技术,结合益生菌有机水肥,将肥料的利用率从原来的百分之三十提升到了百分之八十,实现省时高效运作的同时,保障果园果实的品质。

“今年投产的120多亩果园,产量预计能够达到20多万千斤。”谈话的间隙,不断有果商前来跟邱旭昭购买潮州柑,“疫情政策的调整,让潮州柑销量更好了,目前已处于供不应求的状态。”

蜜取花间液,柑藏树上珍。潮州柑是潮汕地区本土水果品种之一,种植历史悠久,在明代就有“潮果以柑为第一品,味甘而香,肉肥而核小”的记载。目前,潮州柑种植主要集中在潮州市饶平县。

“潮州柑是饶平的代表性农产品之一,种植规模在20世纪80年代达到顶峰,当时有近10万亩的种植面积。”饶平县农业农村局种植股股长林福林介绍道,“现在潮州柑在饶平的种植面积有近万亩,主要分布于饶平新丰、三饶等镇。”

据悉,潮州柑有着连续丰产稳产性能好,果实风味佳、酸甜可口等优秀特质。此外,潮州柑在树上和室内均有较好的耐贮性,果皮较厚,贮运性和货架期极佳,是一个优秀的鲜食柑桔品种。

为200辆。兔年定制款单车的车型为美团高精度分体锁单车,采用电子围栏技术,支持入栏结算,规范停放。

值得关注的是,春节期间(1月21日至1月26日),骑行兔年定制款单车,完成一次有效骑行且骑行后规范停放的用户,经后台核实,将有机会获得免单福利,返还该笔骑行费用。返还时间为春节假期结束后的15个工作日内。

潮州柑产业的打造为当地拉动就业起到了很大的帮助。“在潮州柑采摘的高峰时期,果园雇佣的采摘工人达到了18人。”邱旭昭告诉记者,“我们按工人采摘的斤数支付相应的报酬,一个成熟的采摘工人,一天的薪酬可以达到300-500元。”

除了拉动当地的就业,潮州柑的种植和热销也为农户带来了稳定的收益。据介绍,潮州柑在当地的年产量达到2万吨,产值约1亿元。

“目前我们对潮州柑的培育工作主要集中在防治黄龙病,推广无毒苗种植以及在种植技术上提供相应指导等方面。”林福林介绍道,“潮州柑种植的一大难题在黄龙病的防治,未来希望能够得到更多的关注和支持。”

油浸肉也是瑶乡群众年饭餐桌上必不可少的一道菜。“我们‘过山瑶’以前生活艰难,在大山上游耕游居,没有冰箱,杀一头猪带不走也吃不完,把猪杀好用盐腌个三五天,腌好后熬出猪油,再用坛子装起来封好,埋进土里。”赵文周说,这些猪肉放一两个月甚至半年,依然鲜美,是招待亲朋或“打牙祭”的佳品。

近年来,深渡水瑶族乡通过

抓新农村建设示范线路和特色村寨建设,发展养蜂产业、林下产业等特色农业规模化产业化发展,持续开展美丽宜居瑶乡建设,瑶乡经济社会发展取得长足进步,乡村面貌发生翻天覆地的变化。日子越来越红火,但赵文周依然喜欢这道“油浸肉”。不

过,同一道美食,如今吃起来,已是不同的心境。

游子在天涯,不变是乡愁

赵文周在厨房里忙而不乱,久居国外的瑶乡妹子邓梅英则带着朋友回到家乡,体验“瑶乡新年”的特色。大家最先被精美的瑶族服饰所吸引,迫不及待地穿戴起来。邓梅英的朋友邱丽萍兴奋地说:“衣服服饰特别美,我穿上比新娘子还美!”

穿上漂亮服饰的女人们,又开始装扮庭院,她们贴福字、贴对联,小院瞬间充满浓浓“年味”。

在瑶乡过年,泡瑶浴是必不可少的环节。当地村民告诉记者,瑶浴要用瑶药炮制,大年三十泡瑶浴寓意洗净污秽迎接新年。邓梅英和友人自然也参与其中。

邓梅英等人舒舒服服泡好瑶浴,这边厨房的美食也已经做好。看着各种菜肴摆上长桌,因疫情已三年没回家过年的邓梅英激动不已。

邓梅英2010年随丈夫去日本,在福冈县开了一间工厂,虽然旅居国外多年,但家乡一直是她最牵挂的地方。“家乡变化很大。我看到民族文化得到了传承,感觉很自豪!”邓梅英说。

邓梅英所言非虚。如今,深渡水瑶族乡32个自然村达到“美丽宜居村”标准,其中6个自然村达到“特色精品村”标准。当地还注重挖掘、传承和发展瑶绣、瑶歌、瑶医等民族文化,瑶族浴还在2021年成功申报成为韶关市级非物质文化遗产项目。



瑶乡“年味”别样浓

文/图 羊城晚报记者 张文 通讯员 赖金艳 杨瑞莲 杨兰

春节愈近,到处洋溢着喜庆欢乐的“年味”显得愈发浓烈。

韶关市始兴县深渡水瑶族乡是广东省7个民族乡之一,在这里,瑶乡群众早早把庭院装扮一新,制作油浸肉、泡特色瑶浴,热热闹闹迎接新年的到来。

一道“油浸肉”,心境大不同

当记者来到深渡水瑶族乡横岭村村民赵文周家时,他和妻子正在准备当晚餐的饭菜。

灶膛生火,铁锅烧热,赵文周把切好的腊肉倒入锅里煸炒出油,随后把冬笋、香菇、蒜苗、芥菜依次倒入锅里翻炒,再把提前蒸好的糯米饭加进去搅拌,一道瑶乡特色“糯米菜饭”便做好了。糯米菜饭就是要料丰富,“过年嘛,团团圆圆,样样都有!”

油浸肉也是瑶乡群众年饭餐桌上必不可少的一道菜。“我们‘过山瑶’以前生活艰难,在大山上游耕游居,没有冰箱,杀一头猪带不走也吃不完,把猪杀好用盐腌个三五天,腌好后熬出猪油,再用坛子装起来封好,埋进土里。”赵文周说,这些猪肉放一两个月甚至半年,依然鲜美,是招待亲朋或“打牙祭”的佳品。

近年来,深渡水瑶族乡通过抓新农村建设示范线路和特色村寨建设,发展养蜂产业、林下产业等特色农业规模化产业化发展,持续开展美丽宜居瑶乡建设,瑶乡经济社会发展取得长足进步,乡村面貌发生翻天覆地的变化。日子越来越红火,但赵文周依然喜欢这道“油浸肉”。不

兔年定制款单车亮相珠海

羊城晚报记者 钱瑜

“瑞兔迎春,福满香洲”兔年定制款单车亮相珠海。兔年来临之际,为持续深化市民对文明骑行、规范停放的理解,同时为珠海增添喜庆氛围,1月18日,兔年定制款轮卡单车在珠海市香洲区特别推出。

据统计,2022年珠海市香洲区启用“入栏结算、规范停放”以来,根据珠海市香洲区城市管理综合执法局相关统计,市民规范停车率高达98%,位居全国前列。

美团单车相关负责人介绍,“瑞兔迎春,福满香洲”兔年定制款单车采用中国风,以古典正红色的新年元素为主色调,结合珠海地标建筑日月贝和珠海渔女,同时糅合美团兔年新春吉祥物,整体设计表现出对幸福和美好的追求,让市民、游客感受到新春的氛围。

兔年定制款单车的主要投放地点为珠海迎宾北路、梅华路等主要热点区域和街道,投放数量

为200辆。兔年定制款单车的车型为美团高精度分体锁单车,采用电子围栏技术,支持入栏结算,规范停放。

值得关注的是,春节期间(1月21日至1月26日),骑行兔年定制款单车,完成一次有效骑行且骑行后规范停放的用户,经后台核实,

将有机会获得免单福利,返还该笔骑行费用。返还时间为春节假期结束后的15个工作日内。

兔年定制单车受到市民青睐 白宾 摄

2023年1月19日/星期四/湾区新闻部主编/责编 夏杨 / 美编 杜卉 / 校对 彭继业

联花盛放漠江畔 幸福阳江翰墨香

文/戴灵敏 全良波



放寒假的学生前来看楹联展 受访者供图

“情燃盛世,试看天地新,廿大长风催百粤;潮涌漠阳,更放襟怀远,一江碧水举千帆。”“盛世中天,二十响春雷谁领奏?神州大地,万千场喜雨党催来!”……新春前夕,一副副以学习宣传党的二十大精神为主题的楹联在阳江市区的大街小巷随处可见。这些楹联均是来自阳江市政协举办“讴歌新时代 奋进新征程”楹联大赛的优秀作品,作品主题鲜明,对仗工整、朗朗上口,深入人心,充分展现了阳江“中国楹联文化城市”的文化风貌。

阳江市政协深入学习宣传贯彻党的二十大精神,用时代精神激活传统文化生命力,通过举办楹联大赛,将楹联送到街道、社区,推动党的二十大精神落实到基层。

讴歌新时代 奋进新征程

阳江的楹联文化底蕴深厚,历史悠久。早在南宋时期,进士吴钦游南恩州(今江城)曾留下《熙春亭》对联:日月往来双羽箭,乾坤今古一邮亭。此



群众正在品读楹联 受访者供图

后历代,前人题咏的对联琳琅满目,或状景,或抒怀,读来余味无穷。阳江市是全国唯一一个同时拥有“中华诗词之市”“中国楹联文化城市”并荣膺“中国最具幸福感城市”的地级市。

至今,阳江楹联创作方兴未艾。为积极宣传阳江并传承弘扬楹联等优秀传统文化,创设“早安阳江”城市新闻名片,版面设计主图为阳江人、景、事,配以一副楹联和图片简要说明、作者等,每日更新一图,由阳江日报社、摄影协会、楹联协会和热心读者创作。“早安阳江”以每日一景一物一宣传,展现阳江生态生产生活各美其美,美美与共,唱响主旋律,让美丽、魅力、活力阳江的

二十大胜利召开及学习宣传贯

彻党的二十大精神主题,热情讴歌党的丰功伟绩,深情礼赞新时代新生活,充分展示人民群众不懈奋斗的精神面貌。

“讴歌新时代 奋进新征程”楹联大赛,自面向全国征集楹联作品以来,得到全国各地楹联家及楹联爱好者的大力支持和踊跃参与,至去年10月31日截稿,组委会共收到来自全国20多个省、市、自治区应征楹联作品6125副,评选出金、银、铜奖及优秀作品共60副,提名作品100副。

这批作品紧贴时代、主题鲜明、感情真挚,紧紧围绕党的二十大胜利召开及学习宣传贯彻党的二十大精神,让美丽、魅力、活力阳江的

城市区域品牌宣传春风化雨深入人心。阳江人对楹联传统文化的坚守和传承,让阳江这座城市始终洋溢着浪漫的书卷气息,也让这座城市的人们生活充满诗意。去年9月,阳江市政协举办的“讴歌新时代 奋进新征程”楹联大赛,自面向全国征集楹联作品以来,得到全国各地楹联家及楹联爱好者的大力支持和踊跃参与,至去年10月31日截稿,组委会共收到来自全国20多个省、市、自治区应征楹联作品6125副,评选出金、银、铜奖及优秀作品共60副,提名作品100副。

这批作品紧贴时代、主题

品读优秀楹联 共建美好家园

临近春节,走在阳江市区的道路上,两旁满是红红的楹联、亮丽的灯笼、鲜艳的国旗,红红火火的景象营造了热闹、喜庆的过年氛围。住在新华路的一位老街坊表示,在家门口就能感受到浓浓的年味,感受到“楹联之市”的文化熏陶,觉得心情更加愉快。

一位商店店主说:“疫情期间,商店生意受到影响,现在有关部门利用楹联形式把街道打造成了‘网红打卡点’,周边生意也旺了起来!”

“华夏复兴四海名扬中国式,冕城崛起一江潮涌大湾区。”河堤路边骑楼上的楹联吸引了过往路人驻足观看,他们品读楹联,领悟党的二十大精神,从汲取奋进力量。老党员谢叔表示,楹联大气磅礴,将党的二十大精神“中国式现代化”融入对联中,还展望了阳江的美好未来,让人对祖国和家乡的未来发展充满信心!

“感谢党委政府的关爱和祝福,收到楹联心里暖暖的。”南恩街马南社区的黄先生表示,看到自己住的街区有了靓丽的新变化,觉得很幸福。这次街区微改造,营造了邻里守望相助、共建美好家园的浓厚氛围,让附近居民更有归属感,让邻里更和谐,相处更和睦。

通过党建引领深化街区文化建设,切实为基层群众带来了满满的幸福感,进一步密切了党群关系。居民党员小林发自肺腑地说:“我从小在阳江长大,这几年阳江发展得很快!有高铁、高架桥、大商场,生活非常便利!特别是看到这些鲜艳的国旗,一片欣欣向荣,心情就很激动。感谢党和祖国,我在这里生活得很幸福!”

红红的楹联让大家的心和党更近了。阳江市政协通过赠送对联、张贴楹联等方式,深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,让群众在学习二十大精神的同时,也增进了群众对党的信仰,坚定了理想信念。附近的商铺店员刘女士表示,幸福来之不易,今天大家能这么开心地欣赏新街景,品味新对联,是因为党为群众付出了无数的心血和汗水,作为祖国的一分子,我们要坚定地听党话,感党恩,跟党走!

记者手记 红红火火的阳江春联

“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”新春贴春联是中国传统习俗。作为“中国楹联文化城市”,阳江春联以其独有的地方特色享誉全国。

橙色丹纸,黑色笔墨,以对仗工整、简洁精巧的文字,配上手写的肥大圆润的行楷,抒发美好愿望,这就是地道的阳江春联。

在阳江市区太傅路,经营这样手写春联的商铺很多。临近春节,这里的生意也开始红火起来。店主谢先生喜爱并钻研春联30年了,店里所有春联都出自他手,最近他每天在店里写春联200多副,还不时与春联爱好者切磋。前来购买春联

阳江市政协举办的“讴歌新时代 奋进新征程”楹联大赛,经专家初评、复评、终评,从本次楹联大赛所有来稿中评出金奖作品1副、银奖作品3副、铜奖作品6副,现在本报刊登。作品如下:

金奖(1副)
一百年击楫前行,红船追远梦,民是载舟水;二十大扬帆勇进,砥柱立中流,党为舵航人。(杨轩,四川南充)

银奖(3副)
天地展经纶,震古烁今,十年功筑百年梦;江山铺锦绣,腾龙跃虎,千里足奔万里程。(刘新才,江西赣州)
启新时代征程,振强大双翼,一梦扶摇三万里;改老乡村词典,剔贫穷二字,十春超越五千年。(吕可夫,湖南长沙)

铜奖(6副)
东风拂面,雨润润心,云生瀛海重锦;北斗领航,轻舟逐梦,潮涌阳江百丈帆。(熊虎,湖北荆门)

党施惠政,如甘棠拔地,引万里春风,铺成锦绣;民献丹心,似骏马奔蹄,逐千秋彩梦,踏出辉煌。(柴运跃,河南南召)

万镇脱贫,一户不差,看爱铺乡上,福萦村上;三春战疫,九州皆捷,幸党立潮头,民喜心头。(容振标,广东阳江)

万千重气象宏开,南海乘风,赤帜高擎,使命勇担,党心总与民心共;二十大重振,毫光璀璨,挥鼓鼓华章。(刘绍波,陕西安康)

一百年赤帜高擎,使命勇担,党心总与民心共;二十大重振,毫光璀璨,挥鼓鼓华章。(杨旭东,四川成都)